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Em verdade vos digo...
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A imagem acima foi extraida do site “matematica.pt”. Jesus Cristo ensinava seus
discipulos e seguidores por meio de pardbolas, que sao narrativas alegoricas que transmi-
tem uma mensagem indireta, por meio de comparacao ou analogia.

Para montar o humor da tira acima, o autor usa a coincidéncia de nomes desse con-
ceito e do conceito da funcao polinomial de segundo grau, também chamada de funcao
quadratica, f: R — R dada por

f(x) =az® +bx+¢, a#0,

cujo esbogo grafico chama-se uma pardbola, onde a concavidade da mesma pode ser vol-
tada para cima, se a > 0, ou voltada para baixo, se a < 0. Quando se estuda derivadas
em Calculo isso fica perfeitamente claro, analisando o sinal da derivada segunda de f.

Para determinar os zeros de uma fungao, que sdo os pontos onde a mesma intercepta
o eixo horizontal, caso existam, basta verificar onde f(z) = 0.

No caso da parabola, basta resolver a equagao de segundo grau
ar? +bxr+c=0,

e para isso, usamos a férmula de Baskara para obter os zeros deste tipo de fungdao. Recor-
demos apenas, aqui, que os zeros para f(x) = ax? + bz + ¢ 3o
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onde A = b% — 4ac.

Note que, pelo fato de A ser um radicando, tiramos as seguintes conclusoes quanto a
analise das raizes:

e Se A > 0, entao a fungao quadratica tem duas raizes reais e distintas;
e Se A =0, entao a fungéo quadratica tem duas raizes reais e iguais;
e Se A < 0, entdo a fungao quadratica nao tem raizes reais.

Dada a pardbola de equacio f(x) = az? + bz + ¢, ji sabemos que os seus zeros, se
existirem, sao dados por
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que sao os pontos onde f intercepta o eixo horizontal. Geometricamente, definimos a
abscissa do vértice xy como sendo exatamente o ponto médio do intervalo definido pelas
raizes T1 e X2, ou seja, temos que xy é dado por
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Para obter a ordenada do vértive yy basta calcular
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Portanto, concluimos que as coordenadas do vértice de uma parabola sao dadas por
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Vejamos alguns exemplos referentes a parabola.

Exemplo 1. Construindo o grafico de f(z) = ax?, com a > 0.

Inicialmente, estudemos o sinal da f. Note que o tinico zero ou raiz é x = 0, pois
f@)=0car*=0c2=0.

Note que Vo € R — {0}, f(z) > 0, logo o grafico da f, ou seja, a pardbola, estard acima
do eixo horizontal e toca o eixo horizontal em z = 0, como vimos acima.

As coordenadas do seu vértice serao
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ou seja, temos V(0,0) como vértice para a pardbola y = azx=.
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Notamos também que Vx > 0 a fungao é crescente estritamente, pois
Ty < 29 = 17 < 235 = azt < ard = f(x1) < flxa);

e Vx < 0 a funcao é decresente estritamente, pois

:U1<:U2<0:>—x1>—:c2>0:>3:%:(—:c1)2>(—x%)zx%é
= az? > ari = f(x1) > f(x).

Assim, de acordo com os resultados acima, concluimos que o esboco gréfico de f(z) = az?,

com a > 0 é representado pela ilustragdo abaixo (para o esbogo usamos a = 1).
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Exemplo 2. Vamos esbogar o grafico de f(x) = —x? + 4z — 3.

Observe primeiramente, que, como a = —1 < 0, a pardbola possuird concavidade
voltada para baixo. Vamos determinar os seus zeros:

fx)=0e -2 +42-3=0=2>—4x+3=0
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As coordenadas do vértice V(xy,yy) serdo
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Com isso, marcando os zeros x = 1 e x = 3, o vértice V' (2, 1) e notando que o grafico da
parabola possui concavidade voltada para baixo, pois a = —1 < 0, temos que seu esboco

grafico sera

ST Srx=3ou x=1.

Assim como Jesus, esperamos que, com essas parabolas, tenhamos conseguido passar
nossa mensagem. E, para exercitar nosso evangelho, que tal resolver os exercicios abaixo?

Exercicios

1. Esboce o grafico de cada funcao quadratica abaixo, identificando as coordenadas do

vértice.
(a) f(z) = 2%+ 3z — 10 (b) f(z) = —222 — 22 + 4
(c) f(z) =5z — 2? (d) f(z) =22 — 8z + 12
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